cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

wjec

TGAU FFISEG DWYRADD UNED 3 3430NCO

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf| FfH Cynnig %
la 6629 0.9 0.8 2 433 94.7
1bi 6595 1.2 1.3 3 41.3 94.2
1bii 6939 2.6 0.9 3 85.8 99.1
lci 6865 1.9 0.5 2 93.9 98
1cii 5878 0.2 0.4 1 15.5 84
1di 5584 0.2 0.6 3 7.3 79.8
1dii 5840 0.3 0.5 1 29.2 83.4
2ai 6831 0.4 0.5 1 41.8 97.6
2aii 6642 1.1 1 3 35.9 94.9
2b 5976 1 1 3 31.8 85.3
2ci 6467 0.1 0.4 2 7.4 92.4
2cii 6545 0.8 1 3 26.6 93.5

2ciii 6301 0.2 0.4 1 24.6 90
3a 6701 0.6 0.8 3 213 95.7
3b 5629 0.4 0.7 3 12.7 80.4
4a 6564 0.8 1 3 26.6 93.7
4b 6440 0.6 0.8 2 28.1 92
4c 6589 14 0.8 2 68.2 94.1
5 6404 2.5 1.8 6 40.9 91.5
6ai 6759 1.7 1.2 3 58.2 96.5
6aii 6241 0.5 0.5 1 52.2 89.1
6bi 6588 0.8 1 2 40 94.1
6bii 6158 2.2 1.9 5 44.8 88
6¢C 6263 0.3 0.5 2 12.7 89.5
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5. Disgrifiwch y prosesau sy'n gysylltiedig & chynhyrchu trydan mewn gorsaf b_\iver sy'n llosgi_ nwy

. ac esboniwch sut mae'r trydan hwn yn cael ei gyflenwi i ddefnyddwyr yn effeithlon ac yn ddiogel
[6 AYE]

drwy’r Grid Cenedlaethol.
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77 Arholy
5. Disgrifiwch y prosesau sy’'n gysylitiedig & chynhyrchu trydan mewn gorsaf bwer sy'n llosgi nwy ma

ac esboniwch sut mae'r trydan hwn yn cael ei gyflenwi i ddefnyddwyr yn effeithlon ac yn ddiogel
drwy'r Grid Cenedlaethol. [6 AYE]
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Disgrifiwch y prosesau sy’n gysylitiedig & chynhyrchu trydan mewn gorsaf bwer sy'n llosgi nwy
ac esboniwch sut mae’r trydan hwn yn cael ei gyflenwi i ddefnyddwyr yn effeithlon ac yn g%l el
drwy'r Grid Cenedlaethol. ]
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
Cynnwys dangosol:
Cynhyrchu
Mae nwy yn cael ei losgi i wresogi dwr. Mae ager yn troi tyrbin
sydd wedi'i gysylltu & generadur sy'n cynhyrchu trydan wrth iddo
gylchdroi.
Effeithlonrwydd
Mae'r allbwn o orsaf bwer wedi'i gysylltu & newidydd codi. Mae 6 6

hyn yn cynyddu’r foltedd ac yn lleihau’r cerrynt. Mae cerrynt is
drwy’r ceblau yn golygu bod llai o egni’'n cael ei golli fel gwres.

Diogelwch
Mae newidydd gostwng yn lleihau'r foltedd cyn iddo gael ei
gyflenwi i ddefnyddwyr. Mae folteddau is yn fwy diogel.

5-6 marc

Disgrifiad cynhwysfawr o gynhyrchu, effeithlonrwydd a
diogelwch.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad cynhwysfawr o ddau o'r tri maes: cynhyrchu,
effeithlonrwydd a diogelwch NEU ddisgrifiad cyfyngedig o bob un
o'r 3 maes.

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi’i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

1-2 marc

Disgrifiad cynhwysfawr o un o'r tri maes: cynhyrchu,
effeithlonrwydd a diogelwch NEU ddisgrifiad cyfyngedig o 1 neu
2 faes.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac
ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu
marc.

Cyfanswm Cwestiwn 5

© WJEC CBAC Ltd.
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5. Disgrifiwch y prosesau sy'n gysylltiedig & chynhyrchu trydan mewn gorsaf b_\iver sy'n llosgi_ nwy

. ac esboniwch sut mae'r trydan hwn yn cael ei gyflenwi i ddefnyddwyr yn effeithlon ac yn ddiogel
[6 AYE]

drwy’r Grid Cenedlaethol.
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Sticky Note

Does dim gwybodaeth o ran y prosesau y tu fewn i'r orsaf bwer wrth iddi gynhyrchu trydan. Fodd bynnag, mae'r wybodaeth am y newidyddion codi a gostwng yn awgrymu bod y band canol yn addas i'r disgybl yma. Byddai 4 marc o fewn cyrraedd petai'r disgybl wedi rhoi gwell esboniad o swyddogaeth y newidydd codi yn hytrach na dim ond 'lleihau gwastraff egni'. Byddai trafod y lleihad mewn colledion trydan fel gwres, neu gynnydd mewn effeithlonrwydd y broses trosglwyddo yn ddelfrydol.
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77 Arholy
5. Disgrifiwch y prosesau sy’'n gysylitiedig & chynhyrchu trydan mewn gorsaf bwer sy'n llosgi nwy ma

ac esboniwch sut mae'r trydan hwn yn cael ei gyflenwi i ddefnyddwyr yn effeithlon ac yn ddiogel
drwy'r Grid Cenedlaethol. [6 AYE]
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Sticky Note

Does dim trafoadaeth am yr hyn sy'n digwydd y tu fewn i orsaf bwer, felly ni ellir dyfarnu'r band uchaf. Fodd bynnag, mae yna wybodaeth am swyddogaethau'r newidyddion codi a gostwng (felly band canol), er dydy'r rhain heb gael eu nodi gan yr ymgeisydd yn benodol, felly mae hyn yn haeddiannol o waelod y band canol, sef 3 marc.
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5. Disgrifiwch y prosesau sy'n gysylitiedig & chynhyrchu trydan mewn gorsaf bwer sy'n llosgi nwy
‘ ac esboniwch sut mae’r trydan hwn yn cael ei gyflenwi i ddefnyddwyr yn effeithlon ac yn g%u ygel
drwy'r Grid Cenedlaethol. ]
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Sticky Note

Mae yna ddisgrifiad cynhwysfawr am yr hyn mae'r newidyddion codi a gostwng yn gwneud, a disgrifiad da iawn am yr hyn sy'n digwydd y tu fewn i'r orsaf bwer. Fodd bynnag, ni soniwyd am yr angen i droi generaduron er mwyn cynhyrchu trydan, felly mae'r ymgeisydd yn ennill 5 marc, sef gwaelod y band uchaf.
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5.

Disgrifiwch y prosesau sy’n gysylltiedig & chynhyrchu trydan mewn gorsaf bwer sy’n llosgi nwy
ac esboniwch sut mae’r trydan hwn yn cael ei gyflenwi i ddefnyddwyr yn effeithlon ac yn ddiogel
drwy’r Grid Cenedlaethol. [6 AYE]
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6. Roedd fferm laeth (dairy farm) yn defnyddio 15000kWawr o drydan bob mis o'r Grid
Cenedlaethol.
Cost y trydan i'r fferm oedd 20c yr uned.
Mae'r ffermwr yn penderfynu gwario £152400 er mwyn prynu generadur bionwy sy'n
defnyddio tail gwartheg (cow dung) i gynhyrchu trydan.
Pan mae'r generadur yn gweithio ar ei allbwn mwyaf, mae disgwyl y bydd yn lleihau'r galw ar y
Grid Cenedlaethol i ddim ond 3000 kWawr y mis.

(@) (i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r arbedion (savings) disgwyliedig bob
mis mewn £. (3]

Cosy = undou © IAwdduAd X Cosv % ared = 100 x |5 CEOGLWew = 00 COOC
B i e il

200 co0c = K3000 ~S080 ~ L2040
L5060

Lis2 aco ¢ 2044 "0
_50_0_6;—; - 450:80 OL 4 &2q*q.20

(i) Cyfrifwch yr amser talu yn 6l ar gyfer y generadur bionwy. [1]
LS A0
~ ot < \ » £
—_— 1989 .
- G |- 6B

Amser talu yn 6l = . mis

(b) Mae angen i'r generadur bionwy gynhyrchu 144 000 kWawr o drydan y flwyddyn.
Mae gan y ffermwr 150 o wartheg.
Mae pob buwch yn cynhyrchu 200kg o dail (dung) bob wythnos, ond dim ond 60kg o'r
swm yma mae'r ffermwr yn gallu ei gasglu.
Mae pob 1kg o dail yn cynhyrchu 0.05m® o nwy methan.
Mae gwerth egni o 5.3kWawr gan bob 1 m® o nwy methan sy'n cael ei fewnbynnu i'r
generadur.
Mae pob 1m® o nwy methan yn cynhyrchu allbwn o 1.9kWawr o drydan wrth ei losgi.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r

% effeithlonrwydd o ddefnyddio nwy methan i gynhyrchu trydan. [2]
1O X G0- 10t Beken = G50wmY weoman AR BSOS GEEEH
’ ) G 3RAg = LI
l'ﬁ:) = 00
oo suryoiel 855 wn 3585/
‘{. W&\Mﬁbda: > Ll
% % effeithlonrwydd = 35" 99
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(i) Mae'r ffermwr yn credu bydd digon o dail gwartheg i gynhyrchu'r swm o drydan TR
sydd ei angen (144 000 kWawr).
Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i esbonio a yw'r ffermwr yn gywir.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo yn y lle gwag isod. (1 biwyddyn = 52 wythnos)

wjnmsz 6013 » (SO SNN’fNj [5]
(SO = 46§ 60O Ky o dduil

G wyrnes :(60&5'39) *

3 hen = [Q K\Waw/
J ¢ matvan LS ‘q

\(50““2\ — oS m allsen

3 wme o
465 b0y dsnir = 23 460m? o mustan 13 A0 acee

allbwn

<+
= 44 460 Wowr

—_—

5_‘\_. ........................

(c) Pan mae tail gwartheg yn dadelfennu (decomposes), mae'n cynhyrchu nwy methan.
Pan mae nwy methan yn llosgi, mae’n cynhyrchu’r nwyon ty gwydr carbon deuocsid ac
anwedd dwr.

Mae erthygl ar-lein yn cynnwys y wybodaeth hon am nwy methan:

“Yn 6l y s6n, carbon deuocsid yw'r prif beth sy'n cyfrannu at yr effaith t§ gwydr, ond
mae methan tua 30 gwaith yn fwy effeithiol fel nwy sy’'n dal gwres (heat-trapping gas).”

Esboniwch a yw casglu tail gwartheg i'w ddefnyddio mewn generadur bionwy o fantais
i'r ymdrechion i leihau'r effaith ddynol ar yr effaith ty gwydr. [2]

............. LGN ol gn Mdrow g chyodhad olc nwy ttdean Sy'n.
NS W u;jddw Rl o t\g@é‘.’?ﬁ....§ffﬁ...¢3&9ﬂm ok pbasa

dda! Fc"y bjld ¢ effaion awj:v « Cynbetu byr-eang yn Nel heat
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6. Roedd fferm laeth (dairy farm) yn defnyddio 15000 kWawr o drydan bob mis o'r Grid
Cenedlasthol.
Cost y trydan i'r fferm oedd 20c¢ yr uned.
Mae'r ffermwr yn penderfynu gwario £152400 er mwyn prynu generadur bionwy sy'n
defnyddio tail gwartheg (cow dung) i gynhyrchu trydan.
Pan mae'r generadur yn gweithio ar ei allbwn mwyaf, mae disgwyl y bydd yn lleihau'r galw ar y
Grid Cenedlaethol i ddim ond 3000kWawr y mis.

(@ (i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r arbedion (savings) disgwyliedig bob

mis mewn £. [3]
LE'?E = hifer wnedou~ x Cosg un _"‘_"‘f‘i_/ Yo
15 000 x #ey0.20 /3000 ~_&oo
3000 x 20,10~ 7400 Zu0o
Arbedion=£ 2400
(i) Cyfrifwch yr amser talu yn 8l ar gyfer y generadur bionwy. (1]

5 2,400 - 24o0: £S

Amser talu yn 6l =6S . MiS

(b) Mae angen i'r generadur bionwy gynhyrchu 144 000 kWawr o drydan y fiwyddyn.
Mae gan y ffermwr 150 o wartheg.
Mae pob buwch yn cynhyrchu 200kg o dail (dung) bob wythnos, ond dim ond 60kg o'
swm yma mae'r ffermwr yn gallu ei gasglu.
Mae pob 1kg o dail yn cynhyrchu 0.05m* o nwy methan.
Mae gwerth egni o 5.3kWawr gan bob 1m® o nwy methan sy'n cael ei fewnbynnu i'r

generadur.
Mae pob 1m® o nwy methan yn cynhyrchu allbwn o 1.9kWawr o drydan wrth ei losgi.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r
% effeithlonrwydd o ddefnyddio nwy methan i gynhyrchu trydan. [2]

® Jooo :10: SO0

: GB m

BDBGEOB M) ier w3 1358 sivoor
20¥a- | m Usox |-a= 855 ¥

52) ”W = ‘ 1053 %EE % effeithlonrwydd = 393

I
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(i) Mae'r ffermwr yn credu bydd digon o dail gwartheg i gynhyrchu'r swm o drydan
sydd ei angen (144 000 kWawr).
Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i esbonio a yw'r ffermwr yn gywir.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo yn y lle gwag isod. (1 blwyddyn = 52 wythnos)

eaJ x\50= 9000 C 9 BB Vi

¥ \ on methoin '
g | ZB5x82= 24020

20%3 - SBV\\MO“VX |

- Uso
20 (1 24,0 210KWoawr
= LH35MWaw” v
Fhudddjh '

Dbd\‘y e im 4n Gy mocn %rm

124,020 kWawr Y4 f(w\t)d%n

qO00 -
ysox 55

(c) Pan mae tail gwartheg yn dadelfennu (decomposes), mae'n cynhyrchu nwy methan.
Pan mae nwy methan yn llosgi, mae'n cynhyrchu'r nwyon ty gwydr carbon deuocsid ac
anwedd dwr.

Mae erthygl ar-lein yn cynnwys y wybodaeth hon am nwy methan:

“Yn 6l y son, carbon deuocsid yw'r prif beth sy'n cyfrannu at yr effaith ty gwydr, ond
mae methan tua 30 gwaith yn fwy effeithiol fel nwy sy'n dal gwres (heat-trapping gas)."

Esboniwch a yw casglu tail gwartheg i'w ddefnyddio mewn generadur bionwy o fantais
i'r ymdrechion i leihau'r effaith ddynol ar yr effaith ty gwydr. [2]
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6. Roedd fferm laeth (dairy farm) yn defnyddio 15000 kWawr o drydan bob mis o'r Grid
Cenedlaethol.
Cost y trydan i'r fferm oedd 20c yr uned.
Mae'r ffermwr yn penderfanvé?TETSZ‘iOO er mwyn prynu generadur bionwy sy'n
defnyddio tail gwartheg (cow dung) i gynhyrchu trydan.
Pan mae'r generadur yn gweithio ar ei allbwn mwyaf, mae disgwyl y bydd yn lleihau'r galw ar y
Grid Cenedlaethol i ddim ond 3000 kWawr y mis. J

e e —®

(a) (i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r arbedion (savings) disgwyliedig bob

mis mewn £. [3]
oWt gw b am s sppp reoc 3R A0 C = W
dewwm e (e 4 152 400 = US4V

VUAS

—f(UWt W“ﬂ"ﬂ“ mxd = 3000 x 20 - 6A0Cc = +600
CU'WW/T)‘/ /5S40 - b0 Arbedion=£ [ S4 800 ...

=£154 500
(i)  Cyfrifwch yr amser talu yn 8l ar gyfer y generadur bionwy. (1]
e s Ll IS2400_ . p3-Sunis
/—"’-‘_
+ 4152400 (talun am gawadar) 2400 W ‘

3000 -€600 ~ 2400 S Amsertaluynol=  ©3°S mis

(b) Mae angen i'r generadur bionwy gynhyrchu 144 000 kWawr o drydan y fiwyddyn.
Mae gan y ffermwr 150 o wartheg. s
Mae pob buwch yn cynhyrchu 200kg o dail (dung) bob wythnos, ond dim ond 60kg o'r
swm yma mae'r ffermwr yn gallu ei gasglu.

Mae pob 1kg o dail yn cynhyrchu wmejhaa

Mae gwerth egnio 5. 3kWawr gan bob 1m® o nwy methan sy'n cael ei fewnbynnu i'r
generadur. .

Mae pob 1m® o nwy methan yn cynhyrchu allbwn o 1.9kWawr o drydan wrth ei losgi.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r

% effeithlonrwydd o ddefnydduo nwy methan i gynhyrchu trydan. [2]
. g ‘m

. 3"‘.___@.&1’ xw %WL 2
(ch/mkwml/
L4

, -—
‘ ' \
%S x $3= [0b kwawr % % effeithlonrwydd = 35 * §S7
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(i)  Mae'r ffermwr yn credu bydd digon o dail gwartheg i gynhyrchu'r swm o drydan
sydd ei angen (144 000 kWawr). il
Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i esbonio a yw'r ffermwr yn gywir.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo yn y lle gwag isod. (1 biwyddyn = 52 wythnos)

14 GOk cawwr (bl ) (5]
0 )
150 X 200K = SOCicq (90 yy o 2 2
o x (507 000 Kg zoaw — 1000 K7 (b s
polo Wy ddgn ~ (200 %G X 5 <= 109 2400 Iy
109 200Gpc 505 12 = 5 4 00 u® nituan(61)
o744 ﬂL@Q@—m—ZrF—%MMKMWV—(w)D

sy6 00 m2 X | 9cwdnr = /0 3 740 icwanw a7

, das)
AIES._ gau .y permwy . dans digom o, Warndg.. 1. gdubaysiten...

Swt o pydan sy L. v v [angn. 4.0.26.0 hivau
v 0 dloydon)
(c) Pan mae tail gwartheg yn dadelfennu (decomposes), mae'n cynhyrchu nwy methan.
Pan mae nwy methan yn llosgi, mae'n cynhyrchu'r nwyon ty gwydr carbon deuocsid ac

anwedd dwr.
Mae erthygl ar-lein yn cynnwys y wybodaeth hon am nwy methan:

“Yn 6l y son, carbon deuocsid yw'r prif beth sy'n cyfrannu at yr effaith ty gwydr, ond
mae methan tua 30 gwaith yn fwy effeithiol fel nwy sy'n dal gwres (heat-trapping gas).”

Esboniwch a yw casglu tail gwartheg i'w ddefnyddio mewn generadur bionwy o fantais
i'r ymdrechion i leihau'r effaith ddynol ar yr effaith t§ gwydr. [2]

UM gram= 1L . ma3C. ..
paaudn... MY...efdtilen...am...dad gwreh aa. @z Coyddert? yin.
capl 0. ARl prec) pelly. yaddl. pa...niants. 2 ...

Audsuge. PALGAR Gl haul g pay. eqferTUen 9¢. felly 4
Uty byl gn oy epreilane al g 7f1lieoctn
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) WIEC CBAC Cy! (3430NC2-1) Trowch y dudalen.
















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

@ | 0

Gostyngiad mewn unedau = 15000 — 3000 = 12000 [kWawr] (1)
Gostyngiad yn y gost = 12000 dgy x 20 = 240000 [c] (1)
Trawsnewid i £ = [£]2400 (1)

Ffordd arall:

15000 x 20 = 300000 [c] (1)

3000 x 20 = 60 000 [c] (2)

Arbediad = 3000 dgy — 600 dgy = [£]2400 (1)

Rhowch 2 farc am atebion 0 2.4 x 10" lle nad yw n yn 3

(ii)

152 400

Amser talu yn 6l = ———
y 2 400 dgy

= 63.5 [mis] derbyniwch 64 [mis]

(b) | ()

Dewis ac amnewid i mewn i hafaliad effeithlonrwydd:

o5 (Dx100] )

% effeithlonrwydd = 35.849 neu 35.8 neu 35.85 neu 36 neu 40
(1)

Rhowch 1 marc am 0.36 neu 0.4

(ii)

Mas y tail bob wythnos = 150 x 60 = 9000 [kg/wythnos] (1)
Cyfaint y nwy bob wythnos = 9000 (dgy) x 0.05 = 450 [m?] (1)
Nifer y kWawr bob wythnos = 450 (dgy) x 1.9 = 855 [kWawr] (1)
Nifer y kWawr bob blwyddyn = 855 (dgy) x 52 (1)

=44 460 (dgy) [kWawr] [felly mae'r ffermwr yn anghywir] (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

Ffordd arall 1

Mas vy tail gwartheg bob wythnos =9 000 [kg] (1)

Mas y tail gwartheg bob blwyddyn = 468 000 (dgy) (1)
Nwy/blwyddyn = 468 000 (dgy) x 0.05 = 23 400 (1)
Unedau/blwyddyn = 23 400 (dgy) x 1.9 (1)

=44 460 (dgy) [kWawr] (1) [felly mae’n anghywir]

Ffordd arall 2

Nwy bob wythnos/buwch = 60 x 0.05 = 3 (1)

Unedau bob wythnos/buwch = 3 (dgy) x 1.9 =5.7 (1)

Unedau bob wythnos ar gyfer buches o wartheg = 5.7(dgy) x 150
=855 (1)

Unedau/blwyddyn = 855 (dgy) x 52 (1)

=44 460 (dgy) [kWawr] (1) [felly mae’n anghywir]

Ffordd arall 3

144 000

Unedau sydd eu hangen bob wythnos = =2769.23 (1)

Cyfaint y nwy sydd ei angen bob wythnos =
P - 1457.5 (1)

Mas y tail sydd ei angen bob wythnos =

1257598V - 99 149.8 (1)
0.05

29 149.8 dgy (1)

Nifer y gwartheg sydd ei angen = "

=486 (dgy) (1) [felly mae’n anghywir]

Derbyniwch am 4 marc: ateb terfynol o 148 200 [kWawr]
Ateb cyffredin o 235 638 - rhowch 4 marc neu ateb 0 296.4 —
rhowch 4 marc hefyd neu 124 020

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

(c) Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol:

Mae’n lleihau swm y methan sy’n cael ei ychwanegu at yr

atmosffer (1)

Mae carbon deuocsid neu nwy llai niweidiol yn cymryd lle’r

methan [i mewn i’r atmosffer] (1)

Mae methan yn cael mwy o effaith ar yr effaith ty gwydr (1) 2 2

felly mae’n well defnyddio methan fel tanwydd neu mae’n well

llosgi methan (1)

mae defnyddio’r methan (neu’r bionwy) yn lleihau’r galw am

danwyddau ffosil eraill (1)

Cyfanswm Cwestiwn 6 2 6 5 13 11 0

© WJEC CBAC Ltd.
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6. Roedd fferm laeth (dairy farm) yn defnyddio 15000kWawr o drydan bob mis o'r Grid
Cenedlaethol.
Cost y trydan i'r fferm oedd 20c yr uned.
Mae'r ffermwr yn penderfynu gwario £152400 er mwyn prynu generadur bionwy sy'n
defnyddio tail gwartheg (cow dung) i gynhyrchu trydan.
Pan mae'r generadur yn gweithio ar ei allbwn mwyaf, mae disgwyl y bydd yn lleihau'r galw ar y
Grid Cenedlaethol i ddim ond 3000 kWawr y mis.

(@) (i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r arbedion (savings) disgwyliedig bob
mis mewn £. (3]

Cosy = undou & Iehvgidufd X Coov 3o ared = 20¢ x IS CROSEWew =300 OCOC
N il

200 co0c = K3000 ~S080 ~ L2040
L5060

Lis2 aco ¢ 2044 "0
_50_0_6;—; - 450:80 OL 4 &2q*q.20

(i) Cyfrifwch yr amser talu yn 6l ar gyfer y generadur bionwy. [1]
LS A0
~ ot < \ » £
—_— 1989 .
- G |- 6B

Amser talu yn 6l = . mis

(b) Mae angen i'r generadur bionwy gynhyrchu 144 000 kWawr o drydan y flwyddyn.
Mae gan y ffermwr 150 o wartheg.
Mae pob buwch yn cynhyrchu 200kg o dail (dung) bob wythnos, ond dim ond 60kg o'r
swm yma mae'r ffermwr yn gallu ei gasglu.
Mae pob 1kg o dail yn cynhyrchu 0.05m® o nwy methan.
Mae gwerth egni o 5.3kWawr gan bob 1 m® o nwy methan sy'n cael ei fewnbynnu i'r
generadur.
Mae pob 1m® o nwy methan yn cynhyrchu allbwn o 1.9kWawr o drydan wrth ei losgi.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r

% effeithlonrwydd o ddefnyddio nwy methan i gynhyrchu trydan. [2]
& 50w Iy ASO > G5 awen
150 X0~ Tk deilen = Q50w serhan ~ LB ke
s G-3IFAL =
l'ﬁ:) = 0-09m 2
g Wour dmpdidl g5 2 xoo: 3685 '/
{ ef‘ut"\\mf"bd - e 1485 —_—

03‘“"9"‘"‘ t‘:"‘

VI

1 WIEC CBAC Cyt (3430NCO-1)

Arholy
yn uni

6ai: 1
6aii: 1



Sticky Note

Dyma'r cam cyntaf mewn un ffordd benodol o ateb y cwestiwn, ond dydy'r ymgeisydd heb fynd ymlaen i luosi 20 c gyda          3000 kWawr, felly dim ond un marc y gellir dyfarnu.



Sticky Note

Gweithredir 'dal gwall ymlaen' (dgy) yma, a'r disgybl wedi talgrynnu'r ateb terfynol yn gywir hefyd.



Sticky Note

Dewiswyd y ffigurau cywir, a'u lluosi gyda 450, sef cyfaint y methan. Fodd bynnag, mae'r ateb canrannol union yr un fath, a'r ateb wedi'i dalgrynnu'n gywir, felly dyfarnir y ddau farc.
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(i) Mae'r ffermwr yn credu bydd digon o dail gwartheg i gynhyrchu'r swm o drydan
sydd ei angen (144 000 kWawr).
Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i esbonio a yw'r ffermwr yn gywir.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo yn y lle gwag isod. (1 biwyddyn = 52 wythnos)

wjnmn 6013 » (SO SNN"‘Nj [5]

G wyvhnes 1(60&5'39) « (SO = 468 60O Ky o aduil

3 than = [Q KWaws
J ¢ matvan Vel gt (-q

\ (5 o Adsd) = oreSm allsen

T o Mo
465 obOye ddwiy = 23 400m7 o masten ) OBt

allbwn

<+
= 44 460 Wowr
5

—_—

5_‘\_. ........................

(c) Pan mae tail gwartheg yn dadelfennu (decomposes), mae'n cynhyrchu nwy methan.
Pan mae nwy methan yn llosgi, mae’n cynhyrchu’r nwyon ty gwydr carbon deuocsid ac

anwedd dwr.
Mae erthygl ar-lein yn cynnwys y wybodaeth hon am nwy methan:

“Yn 6l y s6n, carbon deuocsid yw'r prif beth sy'n cyfrannu at yr effaith t§ gwydr, ond
mae methan tua 30 gwaith yn fwy effeithiol fel nwy sy’'n dal gwres (heat-trapping gas).”

Esboniwch a yw casglu tail gwartheg i'w ddefnyddio mewn generadur bionwy o fantais
i'r ymdrechion i leihau'r effaith ddynol ar yr effaith ty gwydr. [2]

&J\ fod 3«\ MT’OM 3 rhﬁ(’&\\&d o\]r AMy eekaan Sjv\‘

dda! (dla bf\d c gHaion ) awj:u gcanm.; byA-eang gno He heaw -

DIWEDD Y PAPUR
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i WUEC CBAC Cyt {3630NCO-1} Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

2] |

6bi: 2
6bii: 5
6c: 2



Sticky Note

Cyfrifo ardderchog a chlir i'w weld yma!



Sticky Note

Lleihad mewn faint o fethan sy'n cael ei allyrru - y marc cyntaf.



Sticky Note

Nodwyd bod y galw am danwyddau ffosil yn gostwng, ac felly hyn yn haeddu'r ail farc.
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6. Roedd fferm laeth (dairy farm) yn defnyddio 15000 kWawr o drydan bob mis o'r Grid
Cenedlasthol.
Cost y trydan i'r fferm oedd 20c¢ yr uned.
Mae'r ffermwr yn penderfynu gwario £152400 er mwyn prynu generadur bionwy sy'n
defnyddio tail gwartheg (cow dung) i gynhyrchu trydan.
Pan mae'r generadur yn gweithio ar ei allbwn mwyaf, mae disgwyl y bydd yn lleihau'r galw ar y
Grid Cenedlaethol i ddim ond 3000kWawr y mis.

(@ (i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r arbedion (savings) disgwyliedig bob

mis mewn £ 3
LE'?E = hifer wnedou~ x Cosg un _“_ﬁf‘i_/ Yo
15 000 x #ey0.20 /3000 ~_&oo
3000 x 2020 Fhoo Lwo
Arbedion=£ 2400 . .
(i) Cyfrifwch yr amser talu yn 8l ar gyfer y generadur bionwy. (1]

5 2,400 - 24o0: £S

Amser talu yn 6l =6 g e MiS

(b) Mae angen i'r generadur bionwy gynhyrchu 144 000 kWawr o drydan y fiwyddyn.
Mae gan y ffermwr 150 o wartheg.
Mae pob buwch yn cynhyrchu 200kg o dail (dung) bob wythnos, ond dim ond 60kg o'
swm yma mae'r ffermwr yn gallu ei gasglu.
Mae pob 1kg o dail yn cynhyrchu 0.05m* o nwy methan.
Mae gwerth egni o 5.3kWawr gan bob 1m® o nwy methan sy'n cael ei fewnbynnu i'r

generadur.
Mae pob 1m® o nwy methan yn cynhyrchu allbwn o 1.9kWawr o drydan wrth ei losgi.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r
% effeithlonrwydd o ddefnyddio nwy methan i gynhyrchu trydan. [2]

' Jooo :16% USHO0
" GG o
el " o w8 3n 2388 Kwawr
’lovg: \m‘s Uso x \Cl= 354 "
2

52) ”WW = s ‘)‘06 %gs % effeithlonrwydd = 39%

1
16

i WJIEC CBAC Cyl {3430NCD-1)

Dt D=l |00 - 3S$IJ

Arholwi
yn unig

6ai: 3
6aii: 0



Sticky Note

Mae'r cyfrifiad yn gywir ond yr ateb terfynol yn anghywir. Dim ond 1 marc sydd ar gael i'r cwestiwn felly ni ellir ei ddyfarnu.
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Arholwr
(i) Mae'r ffermwr yn credu bydd digon o dail gwartheg i gynhyrchu'r swm o drydan R
sydd ei angen (144 000 kWawr).
Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i esbonio a yw'r ffermwr yn gywir.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo yn y lle gwag isod. (1 blwyddyn = 52 wythnos)

eaJ x\50= 9000 C 9 BB Vi

¥ \ on methoin '
g | ZB5x82= 24020

20%3 - SBV\\MO“VX |

- Us0 4
w0o° L'S'L'bbblww"( (1 24,0206k

¥ Fhuddd\') b

Dbd\‘y e im 4n Gy mocn %rm

124,020 kWawr Y4 f(w\t)d%n

qO00 -
ysox 5>

6bi: 2
(c) Pan mae tail gwartheg yn dadelfennu (decomposes), mae'n cynhyrchu nwy methan. bii: 4
Pan mae nwy methan yn llosgi, mae'n cynhyrchu'r nwyon ty gwydr carbon deuocsid ac 6bit:
anwedd dwr. 6c: 0

Mae erthygl ar-lein yn cynnwys y wybodaeth hon am nwy methan:

“Yn 6l y son, carbon deuocsid yw'r prif beth sy'n cyfrannu at yr effaith ty gwydr, ond
mae methan tua 30 gwaith yn fwy effeithiol fel nwy sy'n dal gwres (heat-trapping gas)."

Esboniwch a yw casglu tail gwartheg i'w ddefnyddio mewn generadur bionwy o fantais
i'r ymdrechion i leihau'r effaith ddynol ar yr effaith ty gwydr. [2]

Dy 0 dd gon  fod losgi nwy  memon  yn
ﬁ)t) Cag;»}:n deuacs:d s?dd .......... yn. cg(-‘rmu

13

DIWEDD Y PAPUR

[T

A/ WIEC CBAC Cyf (3430NCD-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Yr unig gwall yma yw'r lluosi gyda 5.3 kWh yn hytrach nag 1.9 kWh.



Sticky Note

Does dim awgrym yma bod methan yn cyfrannu mwy tuag ar gynhesu byd-eang o'i gymharu gyda carbon deuocsid.
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6. Roedd fferm laeth (dairy farm) yn defnyddio 15000 kWawr o drydan bob mis o'r Grid
Cenedlaethol.
Cost y trydan i'r fferm oedd 20c yr uned.
Mae'r ffermwr yn penderfanvé?TETSZ‘iOO er mwyn prynu generadur bionwy sy'n
defnyddio tail gwartheg (cow dung) i gynhyrchu trydan.
Pan mae'r generadur yn gweithio ar ei allbwn mwyaf, mae disgwyl y bydd yn lleihau'r galw ar y
Grid Cenedlaethol i ddim ond 3000 kWawr y mis. J

e e —®

(a) (i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r arbedion (savings) disgwyliedig bob

mis mewn £. 1 [3]
oWt gw b am s sppp reoc 3R A0 C = W
dewwm e (e 4 152 400 = US4V

VUAS

) 1
—f(UWt W“ﬂ"ﬂ“ mxd = 3000 x 20 - 6A0Cc = +600
CU'WW/T)‘/ /5S40 - b0 Arbedion=£ [ S4 800 ...

=-£1S4500
(i)  Cyfrifwch yr amser talu yn &l ar gyfer y generadur bionwy. (1]
£3000-40s. IS2400_ . g3 -Suus
/—-"-
+ 4152400 (talun am gwmdar) 2400 1 |

3000 -€600 ~ 2400 S Amsertaluynol=  ©3°S mis

(b) Mae angen i'r generadur bionwy gynhyrchu 144 000 kWawr o drydan y fiwyddyn.
Mae gan y ffermwr 150 o wartheg. s
Mae pob buwch yn cynhyrchu 200kg o dail (dung) bob wythnos, ond dim ond 60kg o'r
swm yma mae'r ffermwr yn gallu ei gasglu.

Mae pob 1kg o dail yn cynhyrchu wmejhaa

Mae gwerth egnio 5. 3kWawr gan bob 1m® o nwy methan sy'n cael ei fewnbynnu i'r
generadur. .

Mae pob 1m® o nwy methan yn cynhyrchu allbwn o 1.9kWawr o drydan wrth ei losgi.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r

% effeithlonrwydd o ddefnydduo nwy methan i gynhyrchu trydan. [2]
. g ‘m

. 3"‘.___@.&1’ xw %WL 2
(ch/mkwml/
L4

e 1
‘ - Y ‘
%S x $3= [0b kwawr % effeithlonrwydd = 35 * §S7
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6ai: 2
6aii: 1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'n gywir yr atebion o £3000 a £600, ond wedi ychwanegu cost prynu'r generadur at y cost gwreiddiol, ac felly mae un marc wedi ei golli.



Sticky Note

Defnyddir yr ateb cywir (a nid yr ateb o (a)(i)) ac felly gellir dal dyfarnu'r marc yma.



Sticky Note

Er nad yw'n amlwg pam fod yr ymgeisydd wedi lluosi'r nifer o unedau cywir (1.9 kWawr a 5.3 kWawr) gyda chilydd 0.05, byddai'r ateb i'r ffracsiwn terfynol yn gywir. Mae'r ymgeisydd wedi talgrynnu'n gywir hefyd - mae sawl ymgeisydd yn colli marc am roi ateb terfynol o 35.84%.
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(i)  Mae'r ffermwr yn credu bydd digon o dail gwartheg i gynhyrchu'r swm o drydan
sydd ei angen (144 000 kWawr).
Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i esbonio a yw'r ffermwr yn gywir.

Dangoswch eich holl waith cyfrifo yn y lle gwag isod. (1 biwyddyn = 52 wythnos)

144 09 ki anr (bl)
150 X 200Kq = 800K (0w Wﬂg&%m I
6o x (507 A0 K§ S0 ao
Yoo olyddgm = (200099 ¥ 52 = 1092400 ky
109200Gpc 705 w &t SQé’oOm?Wn/w)
A ﬂwwémm_zm&ww,m)p

S46 00 M2 X | WY = 10 3 740 lewanw a7

: das) |
AIES..gau .y... permny . At digom o, Warmdg.. 1. g lagsiten..
Langen 40 266 wav

w0 pydan oy dL. o ¢
v 0 dloydon)

(c) Pan mae tail gwartheg yn dadelfennu (decomposes), mae'n cynhyrchu nwy methan.

Pan mae nwy methan yn llosgi, 1 sgi, mae'n cynhyrchu'r nwyon ty gwydr carbon deuocsid ac

anwedd dwr.
Mae erthygl ar-lein yn cynnwys y wybodaeth hon am nwy methan:

“Yn 6l y son, carbon deuocsid yw'r prif beth sy'n cyfrannu at yr effaith ty gwydr, ond
mae methan tua 30 gwaith yn fwy effeithiol fel nwy sy'n dal gwres (heat-trapping gas).”

Esboniwch a yw casglu tail gwartheg i'w ddefnyddio mewn generadur bionwy o fantais
i'r ymdrechion i leihau'r effaith ddynol ar yr effaith t§ gwydr.

ccwl 0 a’fZXVW[M. /,fmec) ,mg QyaA. pa. zy;/mmr é@fa’ 7%‘/

Auid . Mqﬂ/}m«% badld g pay. efferPilon 4¢ filly 4
Uty byl gn oy epreilane al g 7f1lieoctn

DIWEDD Y PAPUR

(b mﬁm

(3]

[2]

p——
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6bi: 2
6bii: 4
6¢c: 0
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) WIEC CBAC Cy! (3430NC2-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ceisio cyfrifo'r gwahaniaeth rhwng faint o dail sy'n cael ei gynhyrchu a faint sy'n cael ei gasglu i 150 o wartheg. Heblaw am hynny, mae pob gwerth priodol wedi ei luosi gyda'r mas anghywir o 21000 kg, felly gellir cymhwyso 'dal gwall ymlaen' (dgy) yma. O ganlyniad, caiff un marc yn unig ei dynnu.



Sticky Note

Er i'r ymgeisydd nodi bod methan yn fwy effeithiol fel nwy ty gwydr, dydyn nhw ddim yn gwerthfawrogi bod y generadur yn llosgi methan, gan leihau ei grynodiad a chynyddu crynodiad carbon deuocsid, felly ni ellir rhoi marc yma.
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6. Roedd fferm laeth (dairy farm) yn defnyddio 15000 kWawr o drydan bob mis o’r Grid
Cenedlaethol.
Cost y trydan i'r fferm oedd 20 c yr uned.
Mae'r ffermwr yn penderfynu gwario £152400 er mwyn prynu generadur bionwy sy’n
defnyddio tail gwartheg (cow dung) i gynhyrchu trydan.
Pan mae’r generadur yn gweithio ar ei allbwn mwyaf, mae disgwyl y bydd yn lleihau’r galw ar y
Grid Cenedlaethol i ddim ond 3000 kWawr y mis.

(@ (i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r arbedion (savings) disgwyliedig bob

mis mewn £. [3]
Arbedion=£ ...

(i)  Cyfrifwch yr amser talu yn Ol ar gyfer y generadur bionwy. 1]
Amsertaluyn 6l = . . ... mis

(b) Mae angen i'r generadur bionwy gynhyrchu 144 000 kWawr o drydan y flwyddyn.
Mae gan y ffermwr 150 o wartheg.
Mae pob buwch yn cynhyrchu 200kg o dail (dung) bob wythnos, ond dim ond 60kg o’r
swm yma mae’r ffermwr yn gallu ei gasglu.
Mae pob 1kg o dail yn cynhyrchu 0.05 m° o nwy methan.
Mae gwerth egni o 5.3kWawr gan bob 1 m? o nwy methan sy’n cael ei fewnbynnu i’r
generadur.
Mae pob 1m? o nwy methan yn cynhyrchu allbwn o 1.9kWawr o drydan wrth ei losgi.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r
% effeithlonrwydd o ddefnyddio nwy methan i gynhyrchu trydan. [2]

% effeithlonrwydd =

16
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Arholwr
(i)  Mae’r ffermwr yn credu bydd digon o dail gwartheg i gynhyrchu’r swm o drydan ynene

sydd ei angen (144 000 kWawr).
Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn i esbonio a yw’r ffermwr yn gywir.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo yn y lle gwag isod. (1 blwyddyn = 52 wythnos)

[5]

(c) Pan mae tail gwartheg yn dadelfennu (decomposes), mae’n cynhyrchu nwy methan.
Pan mae nwy methan yn llosgi, mae’n cynhyrchu’r nwyon ty gwydr carbon deuocsid ac
anwedd dwr.

Mae erthygl ar-lein yn cynnwys y wybodaeth hon am nwy methan:

“Yn 6l y sén, carbon deuocsid yw'r prif beth sy’n cyfrannu at yr effaith ty gwydr, ond
mae methan tua 30 gwaith yn fwy effeithiol fel nwy sy’n dal gwres (heat-trapping gas).”

Esboniwch a yw casglu tail gwartheg i'w ddefnyddio mewn generadur bionwy o fantais
i'r ymdrechion i leihau'r effaith ddynol ar yr effaith ty gwydr. [2]

13

DIWEDD Y PAPUR
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(B WJEC CBAC Cyf. (3430NC0-1) Trowch y dudalen.






































































































































































































































































































































































Atebwch bob cwestiwn.
1.  Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i nodweddion cerrynt-foltedd (7-F") cydrannau gwahanol.
(a) Y gydran gyntaf maen nhw'n ymchwilio iddi yw lamp.

Mae rhan o'r gylched sy’n cael ei defhyddio i'w gweld isod.
Ychwanegwch wrthydd newidiol a foltmedr at y diagram cylched.

B o

£

02
Lo |

(b) Maen nhw'n lluniadu graff o’u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae'r graff i'w weld isod.

Cerrynt (A)
A

2.5 ] 1 1 || Prr e

0 20 40 60 80 100 120

[2]

Foltedd (V)
04

[ WJEC CBAC Cyt (3430NCO-1)
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Arholwr
()  Mae un myfyriwr yn awgrymu os yw'r cerrynt drwy'r lamp yn dyblu, yna mae’r I ynune
foltedd R
an ddefnyddio parau o ddata o fewn yr amrediad 0.5A i 2.0A o'r graff,
esboniwch a ydych chi'n cytuno &'t myfyriwr. B [3]
) Ve = 2"\
- lg= 2= &
6Sr =) = 8 v 2A 7 3 WN
DT
0 gV AL o 2 % x3 =9 2V
7/
f“)%tm\od- ...... et X N Agply O ‘
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt
a gwybodaeth o'r graff i gyfrifo’r pwer mwyaf sy’n cael ei gynhyrchu gan y lamp.
\ 7R % LVLSPCT 2. )
P = ual
N muu\\f\"‘ = Vi
At 1% Pwer=_2.T.W
(c) Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd 6 {2 ond mae'r canlyniadau'n |
mynd ar goll. S
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
_foltedd
GoIyhL= gwrthiant
i gyfrifo’r cerrynt drwy'r gwrthydd 6 Q ar 12 V. [2]
\ TV - 2 ‘A
Mg
Cerrynt = l .................. A
(i)  Tynnwch y llinell ar gyfer y gwrthydd hwn ar y grid ar y dudalen flaenorol.  [1]

05

il WIEC CBAC Gyt (3430NCO-1) Trowch y dudalen.
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i
(ch) Mae’r myfyrwyr yn derbyn blwch wedi'i selio sy’n cynnwys cydran arall. i
~ blwch wedi'i selio
gwifren
gysylitu
Mae'r athro yn gofyn iddyn nhw gadarnhau ai deuod yw'r gydran sydd wedi'i chuddio.
(i) Disgrifiwch sut bydden nhw'n defnyddio’r gylched sydd i'w gweld yn rhan (a) i
gadarnhau ai deuod yw'r gydran neu beid!m. [3]

B R N oYl SO 91 (2 1 A o E— |

Fornaax. ROV RO 2 SR 0 € S 2 2 S U _— :
TP oy Bl s M A o

WW\ /\ l«¢ WM
(i) Brasluniwch y graff /-}"byddech chi'n dlsgwyl ei gael a _gy_mw_r_nd isod.
(1
Cerrynt
A
= Foltedd
0
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Atebwch bob cwestiwn.
1.  Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i nodweddion cerrynt-foltedd (/-}") cydrannau gwahanol.
(@) Y gydran gyntaf maen nhw'n ymchwilio iddi yw lamp.

Mae rhan o’r gylched sy'n cael ei defnyddio i'w gweld isod.
Ychwanegwch wrthydd newidiol a foltmedr at y diagram cylched.

.

=H®-
|
v
(b) Maen nhw'n lluniadu graff o'u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae'r graff i'w weld isod.

Cerrynt (A)
A
25

1.0

100 120
Foltedd (V)

(2]
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(i) Mae un myfyriwr yn awgrymu os yw'r cerrynt drwy'r lamp yn dyblu, yna mae'r
foltedd yn treblu.
Gan ddefnyddio parau o ddata o fewn yr amrediad 0.5A i 2.0A o'r graff,
esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r myfyriwr. (3]
¢ 05-0¢9 0-Ax3s = ¢
V'O =2 Y 2 bx3="11
n-o-8u

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt

a gwybodaeth o'r graff i gyfrifo'r pwer mwyaf sy’'n cael ei gynhyrchu gan y lamp.

p= Vi \2 2725 =21

(3]

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd 62 ond mae'r canlyniadau'n
mynd ar goll.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

_ _foltedd
cerrynt = gwrthiant
i gyfrifo’r cerrynt drwy'r gwrthydd 62 ar 12V. [2]
- V
1= )\ -2

©

Cerrynt=_ . ... 2 A
(i) Tynnwch y llinell ar gyfer y gwrthydd hwn ar y grid ar y dudalen flaenorol. [1]

| Arholwr
yn unig

JI0NCOY
os

T

i WUEC CBAC Cyf. (3430NCO-1) Trowch y dudalen.
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(ch) Mae’r myfyrwyr yn derbyn blwch wedi'i selio sy'n cynnwys cydran arall. men

/ blwch wedi'i selio

gwifren
gysylitu

Mae'r athro yn gofyn iddyn nhw gadarnhau ai deuod yw'r gydran sydd wedi'i chuddio.

(i) Disgrifiwch sut bydden nhw'n defnyddio’r gylched sydd i'w gweld yn rhan (a) i
gadarnhau ai deuod yw'’r gydran neu beidio. [3]‘

(i) Brasluniwch y graff /-1”byddech chi'n disgwy! ei gael ar gyfer deuod ar y grid isod.
[

Cerrynt
/

" = Foltedd
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Atebwch bob cwestiwn.
1. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i nodweddion cerrynt-foltedd (/-}") cydrannau gwahanol.
(a) Y gydran gyntaf maen nhw'n ymchwilio iddi yw lamp.

Mae rhan o'r gylched sy'n cael ei defnyddio i'w gweld isod.
Ychwanegwch wrthydd newidiol a foltmedr at y diagram cylched.

®
A
Lo

(b) Maen nhw'n lluniadu graff o'u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae'r graff i'w weld isod.

Cerrynt (A)
A

2.5 T T s,
. 4 |

2.0

1.0+

0 20 40 60 80 100 = 120

[2]

Arhoh
ynun

Foltedd (V)
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(i) Mae un myfyriwr yn awgrymu os yw'r cerrynt drwy’r lamp yn dyblu, yna mae'r
foltedd yn treblu.
Gan ddefnyddio parau o ddata o fewn yr amrediad 0.5A i 2.0A o'r graff,
esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r myfyriwr. [3]
o.gﬁ:O‘Q\/ x1-€7
= VO :2'4V‘) c0
AGn.om o g AV D ® T

Royeer VA omahybano s, MYRJaT; a8 Comynr ddybiu.
mocs  folvedd yn ameywio gn O gyngdd:

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt

a gwybodaeth o'r graff i gyfrifo'r pwer mwyaf sy'n cael ei gynhyrchu gan y lamp.

(3]
L \2V xR 27w
Caer — 2%
Pwer = % ______ W

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd 6 ond mae'r canlyniadau'n
mynd ar goll.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

_foltedd
Gemynt.= gwrthiant
i gyfrifo'r cerrynt drwy'r gwrthydd 6Q ar 12V. [2]
CN‘\J’\"’ > _‘_:L_:-— 5 ?—A
(s —a

Cerrynt'= i

(i) Tynnwch y llinell ar gyfer y gwrthydd hwn ar y grid ar y dudalen flaenorol.  [1]
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i WJEC CBAC Cyf (3430NCO-1) Trowch y dudalen.
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(ch) Mae'r myfyrwyr yn derbyn blwch wedi'i selio sy'n cynnwys cydran arall.
/ blwch wedi'i selio
gwifren
gysylitu
Mae'r athro yn gofyn iddyn nhw gadarnhau ai deuod yw'r gydran sydd wedi‘i chuddio.
(i) Disgrifiwch sut bydden nhw'n defnyddio’r gylched sydd i'w gweld yn rhan (a) i
gadarnhau ai deuod yw'r gydran neu beidio. [3]
‘\D«\ NaA C)\ |Ob\ CA‘ ']
Ogidan  owaln  newaidh oGS atwidel atr
336@1\ v c\aaraan@d e i L v
~ adwaod e beidio oC N Mee'a

(i) Brasluniwch y graff /-}”byddech chi'n disgwyl ei gael ar gyfer deuod ar y grid isod.
(1]

Cerrynt

}

» Foltedd

Arhol
yn un
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

(@) Gwrthydd newidiol wedi'i ychwanegu mewn cyfres a'r lamp (1)

derbyniwch flwch o unrhyw faint gyda saeth drwyddo

~ 2 2 2

Foltmedr wedi'i ychwanegu mewn paralel &'r lamp (1)
(o) | (@) Pan mae’r cerrynt yn 0.5 [A], mae’r foltedd yn 0.9 £ 0.1 [V] (1)

Pan mae’r cerrynt yn 1 [A], mae’r foltedd yn 2.4+ 0.1 [V] (1)

Byddai treblu yn rhoi 2.7 [V] neu nid yw wedi’i dreblu/nid yw hyn 3 3 3

deirgwaith yn fwy (1) felly nid yw'n wir
| roi 3 marc, rhaid bod casgliad yn bresennol

Ffordd arall 1:

Pan mae’r cerrynt yn dyblu 0 0.5 1 [A] (1),

mae’r foltedd yn newid 0 0.9 2.4 [V] (1)

sydd 2.7 gwaith yn fwy neu nid yw wedi’i dreblu/nid yw hyn
deirgwaith yn fwy (1) felly nid yw’n wir

| roi 3 marc, rhaid bod casgliad yn bresennol

Ffordd arall 2:

Pan mae’r cerrynt yn 1 [A], mae’r foltedd yn 2.4 £ 0.1 [V] (1)
Pan mae’r cerrynt yn 2 [A], mae’r foltedd yn 8.4+ 0.1 [V] (1)
Byddai treblu yn rhoi 7.2 [V] neu sydd 3.5 gwaith yn fwy neu nid
yw wedi’i dreblu/nid yw hyn deirgwaith yn fwy (1) felly nid yw’n
wir

| roi 3 marc, rhaid bod casgliad yn bresennol

Ffordd arall 3:

Pan mae’r cerrynt yn dyblu o 1i 2 [A] (1),

mae’r foltedd yn newid 0 2.4 8.4 [V] (1)

sydd 3.5 gwaith yn fwy neu nid yw wedi’i dreblu/nid yw hyn
deirgwaith yn fwy (1) felly nid yw’n wir

| roi 3 marc, rhaid bod casgliad yn bresennol

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

DS. 1

Pan mae’r cerrynt yn 0.5 [A], mae’r foltedd yn 0.8 [V] (1)

Pan mae’r cerrynt yn 1 [A], mae’r foltedd yn 2.4 [V] (1)

Mae hyn 3 gwaith yn fwy neu mae wedi’i dreblu (1) felly mae’n
wir

| roi 3 marc, rhaid bod y casgliad yn bresennol

D.S.2

Pan mae’r foltedd yn treblu o 2[V] i 6[V] (1),

mae’r cerrynt yn newid o 0.9[A] i 1.7 [A] (1)

Nid yw wedi’i ddyblu (1) felly nid yw’n wir

| gael marciau, rhaid i’r folteddau fod o fewn yr amrediad 0 0.9V
8.4V

D.S.3
Casgliad cywir yn seiliedig ar ddarlleniadau anghywir o'r foltedd
wedi’u cymryd o’r graff, rhowch 1 marc.

(ii)

Foltedd = 12 [V] (1)
Cerrynt = 2.25 £ 0.05 [A] (1) y ddau ddarlleniad o'r graff
Pwer = 27 [W] neu 26.4 [W] neu 27.6 [W] (1)

(©)

(i)

Amnewid:
=)
=2[A] (1)

(ii)

Llinell syth o'r tarddbwynt drwy (12,2 dgy)

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(ch) | ()

Cysylltu mewn cyfres mewn un ffordd a gweld a yw’r lamp yn
goleuo neu bydd y gwrthiant yn isel neu bydd y cerrynt yn uchel
1)

Gwrthdroi’r gell / batri / + a - / cysylltiad / biwch (1)

Gweld a yw’r lamp dal yn goleuo neu bydd y gwrthiant yn llawer
uwch neu deuod yn unig sy’n gadael i’r cerrynt lifo un ffordd neu
bydd y cerrynt yn sero (bach iawn) (1)

Ffordd arall:

Rhoi blwch wedi’i selio yn lle’r lamp / ychwanegu mewn cyfres
[&'r lamp] (1)

Amrywio R a chymryd darlleniadau o’r cerrynt a'r foltedd (1)
Gwrthdroi’r blwch / polaredd y gell ac ailadrodd cam 2 (1)

(ii)

Peidiwch & derbyn siapiau S neu gromlin gyda graddiant sy’n
lleihau

Cyfanswm Cwestiwn 1

15

15
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Atebwch bob cwestiwn.
1.  Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i nodweddion cerrynt-foltedd (7-F") cydrannau gwahanol.
(a) Y gydran gyntaf maen nhw'n ymchwilio iddi yw lamp.

Mae rhan o'r gylched sy’n cael ei defhyddio i'w gweld isod.
Ychwanegwch wrthydd newidiol a foltmedr at y diagram cylched.

B o

£

-+

(b) Maen nhw'n lluniadu graff o’u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae'r graff i'w weld isod.

Cerrynt (A)
A

2.5 ] 1 1 || Prr e

0 20 40 60 80 100 120

[2]

Foltedd (V)
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Sticky Note

Er bod symbol y gwrthydd newidiol yn gywir, mae wedi ei osod yn baralel i'r lamp felly collir marc yma. Rhoddir marc am leoliad a symbol cywir y foltmedr.



Sticky Note

Llinell syth drwy'r tarddbwynt ac yn pasio trwy'r pwynt (12.0, 2.0) felly dyma pam ddyfarnir y marc.





()  Mae un myfyriwr yn awgrymu os yw'r cerrynt drwy'r lamp yn dyblu, yna mae’r I
foltedd.yn treblu. R
an ddefnyddio parau o ddata o fewn yr amrediad 0.5A i 2.0A o'r graff,
esboniwch a ydych chi'n cytuno &'t myfyriwr. B [3]
A Ve = 2" 5N
- = 2 = &
Gre LYy & v 2A 7 3 WN g
. 3=
0 gV AL Qe B 2 % x3 =9 2V
7/
f“)%tm\od- ...... et X N Agply O ‘
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt
a gwybodaeth o'r graff i gyfrifo’r pwer mwyaf sy’n cael ei gynhyrchu gan y lamp.
ay y . gynhy g a1
LZN x 'S 7 277 W
P =\ sl 1 1
D muu\\f\"‘ = VL
At = =Y Pwer=_ 2.7 W

Arholwr
yn unig

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd 6 {2 ond mae'r canlyniadau'n |
bRl (SRS

mynd ar goll.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

_foltedd 2
sanyne gwrthiant
i gyfrifo’r cerrynt drwy'r gwrthydd 6 Q ar 12 V. [2]
\ 7_. v - 2, ‘A
Mg
Cerrynt = l .................. A

(i)  Tynnwch y llinell ar gyfer y gwrthydd hwn ar y grid ar y dudalen flaenorol.  [1]
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Trowch y dudalen.
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1bii: 3
lci: 2
lcii: 1



Sticky Note

Gweler par o geryntau, y naill yn ddwbl y llall, a'r folteddau wedi'u darlledu'n gywir oddi ar y graff (2 farc). Yn ogystal, mae yna gais i ddangos nad yw'r folteddau yn treblu, fely dyfarnir r holl farciau.





Arholw

i
(ch) Mae’r myfyrwyr yn derbyn blwch wedi'i selio sy’n cynnwys cydran arall. i
~ blwch wedi'i selio
gwifren
gysylitu
Mae'r athro yn gofyn iddyn nhw gadarnhau ai deuod yw'r gydran sydd wedi'i chuddio.
(i) Disgrifiwch sut bydden nhw'n defnyddio’r gylched sydd i'w gweld yn rhan (a) i
gadarnhau ai deuod yw'r gydran neu beid!m. [3]

B YT SN 91 02 o — |
Fonas Ax. B O s v 2 i~ < S W R .
X oy Al s M A o

' éc‘fraw #000”( v:a/\L e

WW\ /\ l«¢ WM
(i) Brasluniwch y graff /-}"byddech chi'n dlsgwyl ei gael a _gy_mw_r_nd isod.
(1
Cerrynt
A
= Foltedd
0
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Sticky Note

Marc am nodi bod deuod yn caniatau cerrynt i lifo mewn un cyfeiriad yn unig, ond diffyg gwybodaeth am yr hyn sydd angen ei wneud yn arbrofol gyda'r cydran i gadarnhau os yw'n ddeuod neu ddim.










Atebwch bob cwestiwn.
1.  Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i nodweddion cerrynt-foltedd (/-}") cydrannau gwahanol.
(@) Y gydran gyntaf maen nhw'n ymchwilio iddi yw lamp.

Mae rhan o’r gylched sy'n cael ei defnyddio i'w gweld isod.
Ychwanegwch wrthydd newidiol a foltmedr at y diagram cylched. (2]

.

E=H®-
| S | l

v
(b) Maen nhw'n lluniadu graff o'u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae'r graff i'w weld isod.

Cerrynt (A)
A
25

R e =

1.0

100 120
Foltedd (V)
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Sticky Note

Rhoddir y symbol yma ar gyfer gwrthydd. Rhaid ychwanegu saeth drwyddi er mwyn bod yn wrthydd newidiol. Rhoddir marc am leoliad a symbol cywir y foltmedr.



Sticky Note

Mae yna dot ar y pwynt cywir (12.0, 2.0) ond mae angen llinell syth diagonal o'r tarddbwynt er mwyn dyfarnu'r marc.





(i) Mae un myfyriwr yn awgrymu os yw'r cerrynt drwy'r lamp yn dyblu, yna mae'r
foltedd yn treblu.
Gan ddefnyddio parau o ddata o fewn yr amrediad 0.5A i 2.0A o'r graff,
esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r myfyriwr. (3]
¢ 05-092 ) Ax3 = ¢
V'O =2 Y 2 bx3="11
a0 =6 1

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt

a gwybodaeth o'r graff i gyfrifo'r pwer mwyaf sy’'n cael ei gynhyrchu gan y lamp.

p= Vi \2 2725 =21

(3]

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd 62 ond mae'r canlyniadau'n
mynd ar goll.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

_ _foltedd
cerrynt = gwrthiant
i gyfrifo’r cerrynt drwy'r gwrthydd 62 ar 12V. [2]
- V
I=Y% )2 =24 2

©

Cerrynt=_ . ... 2 A
(i) Tynnwch y llinell ar gyfer y gwrthydd hwn ar y grid ar y dudalen flaenorol. [1]
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Sticky Note

Nodwyd y ceryntau 0.5 A, 1.0 A a 2.0 A, felly mae'n amlwg bod y cerrynt yn dyblu o un i'r llall. Mae'r folteddau cyfatebol yn gywir hefyd. Gweler bod y myfyriwr wedi rhoi cais i dreblu'r folteddau a dydyn nhw ddim yn cyd-fynd gyda'r darlleniadau oddi ar y graff, felly mae hyn yn ddigon ar gyfer y trydydd marc.





Arholw
(ch) Mae’r myfyrwyr yn derbyn blwch wedi'i selio sy'n cynnwys cydran arall. men

/ blwch wedi'i selio

gwifren
gysylitu

Mae'r athro yn gofyn iddyn nhw gadarnhau ai deuod yw'r gydran sydd wedi'i chuddio.

(i) Disgrifiwch sut bydden nhw'n defnyddio’r gylched sydd i'w gweld yn rhan (a) i
gadarnhau ai deuod yw'’r gydran neu beidio. [3]‘

1chi: O
Ichii: 1

(i) Brasluniwch y graff /-1”byddech chi'n disgwy! ei gael ar gyfer deuod ar y grid isod.
[

Cerrynt
J 1

" = Foltedd

15

06

‘b WIEC CBAC Cyt [3430NCO-1)



Sticky Note

Dim awgrym bod angen gosod y cydran yn y gylched a bod angen gwrthdroi'r cyflenwad neu'r cydran i weld y cerrynt yn gostwng i sero.



Sticky Note

Mae graddiant y graff yn cynyddu ac yn cychwyn o'r tardd (hyn yn dderbyniol). Gellir tybio bod y cerrynt yn sero pan fo'r foltedd yn negatif gan nad oes unrhyw linell i'w weld yn y rhanbarth hwn.










1.

Atebwch bob cwestiwn.

Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i nodweddion cerrynt-foitedd (/-}") cydrannau gwahanol.

Arhoh
ynun

(a) Y gydran gyntaf maen nhw'n ymchwilio iddi yw lamp.
Mae rhan o'r gylched sy'n cael ei defnyddio i'w gweld isod.
Ychwanegwch wrthydd newidiol a foltmedr at y diagram cylched. 2]
O Il't
2
®
ol
AT
(b) Maen nhw'n lluniadu graff o'u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae'r graff i'w weld isod.
Cerrynt (A)
[}
2.5 Ews SmEn EEZEREEIES EEam e 1
20—t / ' .-
15 PR
1.04+— ms
0.5t AT —— ‘ —4H 1
NiEE STl EEEes
0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0
Foltedd (V)
04 i WJEC CBAC Cyt (3430NCO-1)

la: 2



Sticky Note

Mae'r foltmedr a'r gwrthydd newidiol yn y lleoliad cywir, a'r symbolau yn gywir.



Sticky Note

Er nad yn berffaith syth, mae'r llinell yn ddigon i awgrymu bod yr ymgeisydd yn ymwybodol bod yna berthynas gyfrannol rhwng y cerrynt a'r foltedd i wrthydd.





(i) Mae un myfyriwr yn awgrymu os yw'r cerrynt drwy’r lamp yn dyblu, yna mae'r
foltedd yn treblu.
Gan ddefnyddio parau o ddata o fewn yr amrediad 0.5A i 2.0A o'r graff,
esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r myfyriwr. [3]

o-Sa=04VYy 907
et \'Oﬁ:2'4v‘)x »
“1y9en :3"\Vl)h3i 3

Royeer VA omahybano s, MYRJaT; a8 Comynr ddybiu.
moc s folvedd yn amrywio gn O gynydd:

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt

a gwybodaeth o'r graff i gyfrifo'r pwer mwyaf sy'n cael ei gynhyrchu gan y lamp.

(3]
— = 3
C L \29 RS AR - o3
Coer e 2%
Pwer = % ...... W

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd 6 ond mae'r canlyniadau'n
mynd ar goll.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

_foltedd
Gemynt.= gwrthiant
i gyfrifo'r cerrynt drwy'r gwrthydd 6Q ar 12V. [2]
2
CN‘\J’\'P > _‘_:L_:—— 5 ?—A
(s —a

Cerrynt'= i

(i) Tynnwch y llinell ar gyfer y gwrthydd hwn ar y grid ar y dudalen flaenorol.  [1]

IERLA

i WJEC CBAC Cyf (3430NCO-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi darlledu'n gywir oddi ar y graff ac wedi cyfrifo'r ffactor lluosi wrth gynyddu o un foltedd i'r llall, a hyn yn dderbyniol i ennill y trydydd marc.





(ch) Mae'r myfyrwyr yn derbyn blwch wedi'i selio sy'n cynnwys cydran arall.
/ blwch wedi'i selio
gwifren
gysylitu
Mae'r athro yn gofyn iddyn nhw gadarnhau ai deuod yw'r gydran sydd wedi‘i chuddio.
(i) Disgrifiwch sut bydden nhw'n defnyddio’r gylched sydd i'w gweld yn rhan (a) i
gadarnhau ai deuod yw'r gydran neu beidio. [3]
‘\D«\ NaA C)\ |Ob\ CA‘ ']
Ogidan  owaln  newaidh oGS atwidel atr
336@1\ v c\aaraan@d e i L v
~ adwaod e beidio oC N Mee'a

(i) Brasluniwch y graff /-}”byddech chi'n disgwyl ei gael ar gyfer deuod ar y grid isod.
(1]

Cerrynt

}

» Foltedd
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Sticky Note

Does dim awgrym bod gwrthdroi'r cydran (neu'r ffynhonnell) am gael effaith ar y cerrynt, felly ni ellir dyfarnu marc.



Sticky Note

Gyda'r graddiant yn lleihau yn y rhanbarth lle mae'r foltedd yn bositif, awgryma hyn mai lamp yw'r cydran a nid deuod. Yn ogystal, mae cerrynt i'w weld yn llifo pan fo'r foltedd yn negatif. Dydy'r nodweddion yma ddim i'w weld gyda deuod.
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Atebwch bob cwestiwn.

1.  Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i nodweddion cerrynt-foltedd (/-}") cydrannau gwahanol.
(@) Y gydran gyntaf maen nhw’n ymchwilio iddi yw lamp.

Mae rhan o’r gylched sy’n cael ei defnyddio i'w gweld isod.
Ychwanegwch wrthydd newidiol a foltmedr at y diagram cylched. 2]

- I

®

&

(b) Maen nhw’n lluniadu graff o’'u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae'’r graff i'w weld isod.

Cerrynt (A)
A
25

2.0 A

1.5 A

1.0

N\

0.5

0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0

Foltedd (V)
04
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(i) Mae un myfyriwr yn awgrymu os yw’r cerrynt drwy’r lamp yn dyblu, yna mae’r
foltedd yn treblu.
Gan ddefnyddio parau o ddata o fewn yr amrediad 0.5A i 2.0A o'r graff,
esboniwch a ydych chi’n cytuno &'r myfyriwr. [3]

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt

a gwybodaeth o'r graff i gyfrifo’r pwer mwyaf sy’n cael ei gynhyrchu gan y lamp.

[3]

() Mae'’r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd 6 Q ond mae’r canlyniadau’n
mynd ar goll.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

_ foltedd
cerrynt = gwrthiant
i gyfrifo’r cerrynt drwy’r gwrthydd 6 Q ar 12V. [2]

Cerrynt = A

(i)  Tynnwch y llinell ar gyfer y gwrthydd hwn ar y grid ar y dudalen flaenorol.  [1]
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(ch)  Mae’r myfyrwyr yn derbyn blwch wedi’i selio sy’n cynnwys cydran arall.

/ blwch wedi’i selio

gwifren
gysylitu

Mae’r athro yn gofyn iddyn nhw gadarnhau ai deuod yw’r gydran sydd wedi’i chuddio.

(i) Disgrifiwch sut bydden nhw’n defnyddio’r gylched sydd i'w gweld yn rhan (a) i
gadarnhau ai deuod yw’r gydran neu beidio. [3]

(i) Brasluniwch y graff -} byddech chi'n disgwyl ei gael ar gyfer deuod ar y grid isod.
[1]

Cerrynt
A

» Foltedd
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